

En Teruel al mes 1'00 ptas.
Fuera, trimestre. 3'50 »
Extranjero id. 7'50 »

Pago adelantado

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN
Valencia, 17

NOTICIERO TUROLENSE

DIARIO INDEPENDIENTE
DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA
SE PUBLICA POR LA NOCHE

FRANCISCO
CONSERVADO

En 4.ª plana línea 0'5 ptas.
En 2.ª y 3.ª 0'15 »
En 1.ª 0'20 »
Oficiales 0'25 »
Reclamos, comunicados y es-
quelas á precios conven-
cionales.
Rebaja á los suscriptores.

Administración
Valencia, 17

Año XIV

Teruel.— Jueves 17 de Agosto de 1911

Número 3942

DOCTOR VARGAS-MACHUCA

CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUGÍA

Los días laborables de once á una y de cuatro á seis.

ASISTENCIA A PARTOS VISITAS A DOMICILIO
TEMPRADO, 14, PRAL.

Para los Ayuntamientos

LOS CAMINOS VECINALES

Estimamos que son de gran interés para los Ayuntamientos las disposiciones dictadas recientemente sobre caminos vecinales.

Probable sería que, de no hacerse esta advertencia, muchas de las Corporaciones populares que tienen concedidas y en periodo de estudios carreteras más ó menos importantes para la vida de sus pueblos, no se dieran cuenta de lo que les conviene conocer las disposiciones referidas, suponiendo, quizás, que no son otra cosa que las antiguas del propio señor Gasset, en su anterior etapa de ministro de Fomento.

Y no es eso; es algo muy diferente. Ahora, todas las carreteras concedidas,—aun aquellas que están estudiadas y aprobadas,—ejecutaránse sólo si las comprende la ley á que venimos aludiendo y una vez que los Ayuntamientos ofezcan los recursos que el Estado reclame para que las obras se realicen.

Dada la forma en que los recursos de referencia pueden aportarse, juzgamos que pueden ser no pocos los Municipios que lograrán la concesión de que se trata; y como el plazo de presentación de proposiciones termina en fin del mes que corre, es necesario que los Ayuntamientos que se decidan a solicitar el beneficio, lo hagan con la premura que las circunstancias imponen.

Realmente si las carreteras que piden son de justificada utilidad, bueno resultará que las Corporaciones municipales hagan algún sacrificio por conseguir las.

De otro modo, es fácil que el Estado se convenza de que sus peticiones carecen de razón en que apoyarse.

ASUNTOS ELECTORALES ANTIGUOS

Cambio de postura

V

El oficio de mandarines y privilegios tuvo su auge y va en decadencia. El crearse con la exclusiva de dispensar mercedes, como si el mundo hubiese nacido en la actual forma de señores y esclavos, sin mas esfuerzo para obtenerlo que haberlo heredado de los antepasados, es muy cómodo y lucrativo; y á quien se resista ó niegue á la sumisión y percepción de tales limosnas, le tratan como el domador á la fiera, por el hambre y el látigo, ó también por el castigo disimulado y guerra de zapa; mas también la fiera acaba por devorar al domador. El perro también rompelas ligaduras con que se le amarra. Es una ley ficticia y atávica que tiene que desaparecer. Todos nacemos desnudos.

Y desaparecerá en gran parte, el día en que el voto en las urnas sea una ver-

dad, como en otras naciones lo es. Allí se ve palpablemente que es mas que un peñazo de pan la papeleta en la mano; el caso es darse cuenta (como vimos nosotros varias veces) al hacer uso de ella. Si la da indiferente ó cobardemente, solo servirá para plataforma inconsciente que encubre al egoísta, y echarse á sí propio un eslabón más á la cadena que tiene rodeada al cuello; si, por el contrario, elige á un altruista (rara avis) ó exige por adelantado ó garantizado, el candidato no se adelanta á ello, se convertirá la papeleta, en un conjunto, en bienes reales para el ciudadano y para el municipio. Diganlo muchos de esos pueblos, y comparen con los que en la candidatura han sido desde la época más remota.

Y riase el elegido bajo tal idea de libertad, de las sofismas en que se le pretende colgar el estigma de *cunero advenedizo* y demás injurias, los que del cunerismo y absentismo han hecho anteriormente una virtud y casi un derecho para sus fines exclusivamente particulares, y, desechados ya, apelan en última instancia. A los vituperios ó improperios de los tales, contestará el pueblo con los calificativos de bienvenido y de ahuyentador del caciquismo y de la sinicura.

Si hubiese tenido desde luego algunos partidarios amparados en el matiz político, que no buscaran mas que la forma de suplantarlo aquel sistema, ocasión habría, en subsiguientes luchas, de ir seleccionando y echando también en el rincón del olvido á los nuevos dominadores logreros, continuando el procedimiento iniciado.

Sin embargo según el juicio, no de esos vividores políticos interesados en la última elección á cortes, sino de personas serias ajenas á todo lucro y aspiración de mando, ha sido la más amplia y *verdad* en sesenta años, y en la que los ciudadanos han obrado bajo su más libérrima voluntad, sin trabas ni ofrecimientos ilusorios, amenazas ni presiones si no era por la parte contraria, egoísta en sumo grado.

Eso de dar comidas más ó menos copiosas, después de la votación, jamás se reputó sino de mera gratitud; y si en vez de especie fué en numerario, individual ó colectivamente, se halla en idéntico caso. Es costumbre inveterada, y lo único de provecho hasta la vez última. Así como garantizar por adelantado los ofrecimientos entusiastas que dan por realizados; al contrario que los que en su día los defraudaron.

Y para terminar, diremos algo de nuestra opinión: renovación del personal, llamado por su situación á iniciar en las corrientes del progreso, es lo que este país necesita; pues el agua estancada se corrompe y envenena. Hombres de fuera (lo tenemos repetido muchas veces) son menester, emprendedores, como el joven diputado actual, en política á fin de regenerar los municipios: como los establecidos en Daroca, Calamocha, etc., en industrias y negocios, que marquen nuevos derroteros y expansión en la competencia de la vida moderna, comenzando ellos por marchar delante. El Sr. Pignatelli da la pauta en agricultura.

Fuera las vetustas costumbres de retroceso y anquilosismo, estrechez de horizontes, miras parasitarias, cambiándolas por las de liberal local é individual, y de espíritu de asociación y esfuerzo ilimitado para toda idea de vital interés.

Un hijo de la población, pero adoptivo de otra muy populosa y avanzada que llegó á representarla en cortes, distinguiéndose por sus fogosos discursos, bien pensados y documentados, resplandeciendo fiera independencia (¡cuan diferentes de los que tuvimos por aquí siempre!) era el indicado para dar impulso á Calamocha y su comarca; más sus negocios en aquella urbe, no le ha dejado tiempo para aficionarse á empresas en

el suyo natal, tan susceptible de grandes negocios industriales y agrícolas.

Lastima grande que no se hubiese decidido á levantar al pueblo del marasmo en que yace desde *in illo tempore* inculcando sus condiciones comerciales vistas al progreso etc, etc., ó al menos apoyar á otros.

Sigan adelante en la marcha comenzada en esta región, el ingenuo barón de Velasco en política, el enérgico Pignatelli en agricultura y el emprendedor Daudón en industria, que hay mucha riqueza material por explotar y espíritu por conquistar, convirtiendo todo en centro de estudio y de bienes efectivos; no desanimen ni menos retrocedan en su peculiar objetivo, que en el fondo hallarán la recompensa á sus trabajos y desvelos y á su confianza en el personal y miras puestas en el territorio tan excelentemente situado.

Cuenten si lo estiman conveniente, como lo estimaba el inolvidable Gascón con la insignificancia que á tales fines pueda lealmente aportar para su cooperación, el desinteresado amante de esa villa y su comarca.

A.

PARA NOTICIERO TUROLENSE

¿QUÉ ME DICEN?.....

A. T. T.

¿Qué me quieren decir esos ojos con esa mirada?

¿Qué me quieren decir esos labios color de la grana, con la dulce y amable sonrisa que brillan hechizadas de gracia?

¿Qué me quieren decir tus suspiros que tanto me agradan?...?

¿Es, tal vez, que me quieres de veras?

¿Es, tal vez, que me quieres con ansias, y que siempre serás sólo mío?..

No lo sé, mujer bella y lozana, pues si es cierto que son nuestros ojos espejos del alma,

las mujeres también es seguro resultan tan falsas

que, aún amando, nos dicen mentiras que hacen luego brotar muchas lágrimas.

Mas no; no es posible que seas tan mala;

yo no puedo creer que la dicha que mil veces lanzas por tus ojos rasgados y hermosos en una mirada,

sólo sea una farsa maldita;

no, alegre esperanza de un amor tantas veces soñado,

de un amor encendido en mi alma al mirar la sonrisa de angel

que tus labios purpúreos señalan.

Escúchala, Felisa preciosa,

mujer de mis ansias tanta que tus palabras me inspiran como de la Virgen la pura mirada;

júrame con tu boca el cariño que me dicen tus fijadas miradas,

y las dudas que á mí me atormentan,

dudas que me matan, pasarán al instante fugaces,

y conmigo estará la esperanza que retratan con dulce sonrisa

tus labios de grana, tus hondos suspiros,

tus miradas ardientes que embriagan.

Olegario Vidal.

PARA LAS DAMAS

TRAJE SEMI-PRINCESA

¿De qué hablo en este momento? Atravesamos el periodo menos interesante de la estación. Preciso es resignarse, puesto que este es el único medio de conocer noticias nuevas. Los crecheros á la moda están cada día menos animados; poco á poco, sus mas

fieles habituales desertarán atraídos por el rostro brillante y animado de las playas. Las personas que permanecen en París tienen que hacer visitas, muchas visitas, y esto es una gran preocupación que les impide aparecer en los lugares á que acudían ordinariamente. Y todavía, esto no es sino la excepción, porque la mayor parte camina hacia el litoral, que goza del privilegio de reflejar la luz y el calor del cielo, mientras aquí la temperatura es insostenible.

Sin embargo, la vida mundana no está por completo suspendida en París, como es fuerza que ocurra, y gracias á ello podemos afirmar que el traje semi-princesa, de líneas simples, de aire juvenil y sin embargo severo y elegante, esté cada día más en boga y que conservará en la actual estación y en el próximo otoño el favor de las mujeres que saben vestir bien.

Se confecciona con tejidos ligeramente transparentes, y sobre toda flexibles y sedosos, como por ejemplo, el fulard y el crespon de China.

Uno de los encantos de este traje es la sencillez de su confección, motivo por el cual ésta se halla al alcance hasta de aquellas señoras que solo estén medianamente versadas en el corte. El cuerpo, la falda y las mangas son de una sola pieza.

Otra novedad, es la resurrección, ya definitiva, del bolero, en sus diversas formas y estilos, que hoy guarnecen muy afrosamente la mayoría de los cuerpos última novedad.

M. C.

CRÓNICA

LA CRIADA VIEJA

Ha estado á vernos la Juana, la criada vieja.

¡Qué vieja está! ¡Qué acabada la pobre! Casi no he encontrado por dónde abrazarla.

Una doncella modernista, que salió á abrirle la miraba con aire desdén, como diciendo: ¿quién será esta b uja?

Nos ha traído dos pollos de los de la pata amarilla, un lomo adobado por ella misma y mantecas. En un saco venían además, castañas, nueces y manzanas.

Cargada con todo eso ha venido la vieja, á pie la mayor parte del camino, desde allá arriba, de lo más alto, no sé bien desde donde. Vive tan alta, que no llegan allá las cartas. No tiene señas: habita un caserío aislado, que no es de ningún pueblo ni pertenece á ningún ayuntamiento. Así es que nada sabemos de ella hasta que de año á año se oye cacarear en la cocina los pollos de la Juana, que no cacarean como los otros.

Además de todas estas cosas ricas, ¡qué cestas de recuerdos trae consigo la bendita mujer! ¡Qué memorias de nuestra niñez, de la casa de aquellos días!

De ellas vive en su pobre retiro esta amada vieja, que las guarda entre el oro de su corazón, como entre la yerba seca las manzanas reinetas que ha de traerme cuando venga.

Servió aquí mucho tiempo. Ya no recuerdo si estaba «para recados» ó «para la cocina»: quizás estuviera para todo. Ella dice que una criada de entonces valía para lo que tres de ahora: de modo que acaso escribaba todavía un tercio de Juana. Después se casó, y lloraba tanto al dejarnos, que yo que el novio me hubiera enfadado. Madrina y padrino encontró en la casa, y aquí se celebró la boda, y se les festejó como merecían.

Se fué allá arriba, á lo más alto, como si se hubiera casado con un ángel.

Tuvo hijos, se la murió uno ya mozo, estuvo muy mala, luego lo estuvo el marido. Y todo se lo ha pasado sola y callando. Cuando viene no cuenta nada de esto, ó hay que sacárselo con tirabuzón. Parece no tener voz más que para

las cosas de «los señores», ni lágrimas sino para nuestras penas, ni otras venturas con que alegrarse sino las nuestras.

Cuando viene ahora, no viene de visita, sino que sigue sirviendo. Pide uno el desayuno, y se lo trae la Juana; sale al pasillo y se encuentra a la Juana burlando. Antes se la refila por esto, pero yo lo he prohibido, porque he visto que cuando la criada vieja empuja el plumero espanta con él el polvo de treinta años, y es feliz con esto. Yo la miro ir y venir afanada, usurpar sus funciones a las otras, y comprendo que la pobre Juana se está dando un verde tal de juventud, de «aquí no ha pasado nada», que sea una crueldad muy grande ir a despertarla de su sueño.

Cuando vive, aunque rugosa ya como una de pergamino, ella cuenta cómo éramos cada uno, qué color teníamos, qué genio, lo que cada cual prefería, qué la hacía rabiar más... Cada vez que viene experimenta el mismo asombro al vernos grandes.

Para esta alma dichosa—que dichosa es quien así sabe querer—no pasa el tiempo, y es que recuerda con el corazón y quiere con la memoria. Estaba ayer dando instrucciones sobre cómo nos gustaba la comida:

—Al mayor no se lo pases tanto, que le gusta poco frito.

La criada vieja recuerda cosas nuevas que uno mismo—¡qué vergüenza!—ha olvidado peregrinando por ese ladrón de mundo.

Con ella entra en la casa un aire vivificador, que esperece por unos instantes todo el sedimento de penas y desgarras que el tiempo ha ido acumulando.

Y tal es la fuerza de su ilusión, de su traslación a aquellos días felices, que yo me siento menguar de estatura poco a poco, y ya no tengo barbas..., ni encañas, y soy pequeño, y curso Humanidades... Nos han dejado solos a los chicos; yo, que debo estudiar mis lecciones, juego a la trompa, o miro los santos del Semanario Pintoresco, y la Juana prepara la cena y cuida a la vez de mi aplicación.

—A ver cómo estudias, chiquillo.

—No me da la gana. ¡A la cocina!

—¡Holgazán, más que holgazán! No, no te han de encontrar a ti en las «chipo-tenas» como a tu hermano...

E. Menéndez Pelayo.

Alcance postal

INTERIOR

Barcelona.—En algunos pueblos de la provincia ha llovido El río Llobregat ha sufrido una importante crecida. Se asegura que sus aguas han arrastrado los pilares del nuevo puente que se construye en Bartorell.

Debido a la sequedad producida por los fuertes calores que disfrutamos, y a imprudencias de los excursionistas, con frecuencia se producen incendios en los bosques de la provincia. Algunos de estos siniestros han sido verdaderamente importantes.

A la caída de la tarde de ayer, un grupo de soldados de Sanidad Militar que se hallaba a la puerta de una taberna de la calle de Carretas, vió a unos soldados de Infantería que conducían varias marmitas de rancho del cuartel de San Pablo.

Los sanitarios llamaron ¡borregos! a los de Infantería, y estos contestaron al insulto sacando los machetes. Con tal motivo se produjo una gran alarma. A consecuencia de las carreras resultó herido un niño de corta edad.

Un soldado de Sanidad resultó con el ros partido de un machetazo.

Acudió la Policía, logrando apaciguar a los contendientes y detener a los promotores del escándalo.

Durante todo el día hay animación en la barriada de Gracia y en la ciudad de Badalona, por celebrarse en ambos pueblos la fiesta mayor.

En Badalona ha habido un pequeño incidente, que, según aseguran, carece de importancia.

Para ser que los radicales iban a la Casa del Pueblo en manifestación, llevando banderas, y como se proponían cruzar el ruedo donde ballaban los sardaneros, éstos y la Guardia civil lo impidieron. Los radicales accedieron a no pasar por allí, y la cosa no pasó a mayores.

En la calle de Tallers la Policía ha

detenido a un paisano que anoche abofeteó a un caballero que iba vestido de uniforme.

Se comenta que el Juzgado haya decretado la libertad del vendedor de pescado de la plaza de la Boquería que agredió al director del mercado. Y se comenta más por que la defensa del procesado se ha encargado el radical señor Uled, y de la actuación privada D. Emiliano Iglesias.

El gobernador ha prohibido la lucha greco-romana que debía celebrarse desde hoy en el teatro de Bosque.

Ha extrañado mucho la decisión gubernativa, cuando un espectáculo ha sido consentido en Madrid durante dos meses.

Ha causado gran indignación que la Junta de suministros de la Casa de Caridad adquiriese garbanzos averiados para el consumo de ese Asilo, y que dió lugar a que los allí recogidos realizaran un plante, negándose a comer esa legumbre. Se comenta que estos hechos análogos se repitan con tanta frecuencia.

El presidente de la Diputación ha prometido incoar el oportuno expediente para depurar responsabilidades. También ha dicho que se castigará alguna contemplación a los culpables.

El gobernador, aprovechando la calma política reinante, pasa el día en el campo.

Volverá por la noche.

En el rápido de Madrid ha regresado el general Weyler, posesionándose inmediatamente a la Capitanía general.

Se asegura que el Sr. Portela marchará dentro de algunos días a San Sebastián y pasará luego unos días en Asturias.

Los vecinos de la calle Nueva celebran festejos populares con motivo de ser hoy San Roque.

Anoche los bomberos barceloneses obsequiaron con un banquete a sus colegas Auch. Inició los brindis el director de la banda francesa, dando gracias a la ciudad de Barcelona por el recibimiento entusiasta que les ha dispensado. En el correo de Francia marchó esta mañana la banda francesa de Zapadores bomberos.

En el Centro Obrero se reunieron anoche las sociedades progresivas para tratar de la manifestación que organizan en protesta del fusilamiento llevado a cabo en el Numancia y para pedir la derogación de la pena de muerte.

Valencia.—Próximamente a las nueve de la noche volvió de paseo a su domicilio la familia del comandante de la Guardia civil D. Federico Valdés.

Este señor habitaba en una casa que hace esquina a las calles de Cirilo Amorós y Pizarro.

Llamaron repetidas veces a la puerta sin obtener contestación alguna.

Los hijos del Sr. Valdés, temiendo que a su padre le hubiera ocurrido alguna desgracia, procuraron fracquear la puerta, levantando por una ventana el picaporte con un bastón.

Conseguido, penetraron en la habitación, encontrando a su padre metido en el baño, completamente desnudo, y con una herida de arma de fuego en la sien derecha.

La presencia del cadáver produjo en el hijo y en las dos hijas del comandante impresión profunda, desarrollándose una escena tristísima.

Fueron avisados en el acto el jefe de guardia y el coronel jefe de la Guardia civil, empezándose a actuar las primeras diligencias.

Se pensó al principio se trataría de un suicidio pero en la habitación de baño no se encontró arma alguna que pudiera confirmar semejante sospecha, no dudándose de que se trataba de un crimen.

Por las investigaciones hechas hasta ahora, se sabe que próximamente a las cinco de la tarde estaban en la casa del Sr. Valdés el ordenanza de éste, Manuel Cabezas, y el carrero del benemérito Cuerpo, Santiago Moya García.

Que a éste, al pedir permiso para retirarse, el comandante le dió un cigarrillo y le despidió, diciéndole:—«Anda con Dios, que yo voy a bañarme para salir de paseo.»

Antes de las seis el carrero encontró en la calle a Manuel Cabezas, quien le dijo que iba a echar una carta al correo.

Se ignora su paradero.

La Policía busca activamente al ordenanza.

Se ha hecho un extenso inventario

de todos los objetos y un registro escrupuloso de los muebles, para esclarecer si el móvil del crimen ha sido el robo.

La opinión se halla muy interesada en el descubrimiento del autor ó autores de este asesinato.

Se ha celebrado la manifestación obrera, reinando perfecto orden.

Entregaron al Gobernador las conclusiones acordadas, en las que piden que se reanuden los trabajos en las obras y monumentos, para dar trabajo a los obreros esta semana.

Granada.—D. con de Guadix que se ha confirmado que el motín por consumo del pueblo de Charches tuvo carácter sedicioso. En el movimiento tomaron parte muchas mujeres.

Los de Charches consiguieron asociar a su actitud sediciosa a los vecinos del inmediato pueblo de La Rambla.

El número de detenidos es considerable. Se ha dictado auto de procesamiento contra 27 de ellos.

Tenerife.—El coronel Corradi sufrió ayer un accidente por haber sido despedido del caballo, falleciendo a las dos de la noche.

Su muerte ha sido muy sentida.

Mañana se le dará sepultura.

Soria.—Han llegado fuerzas del ejército, para hacer prácticas en el campo de tiro. El vecindario ha tributado a las tropas un gran recibimiento. Se dió a las fuerzas un rancho extraordinario.

Esta tarde se espera la llegada de dos escuadrones de Caballería. Las prácticas de tiro comenzarán el día 20 del actual.

Orense.—Celebrándose anoche la verbena de San Roque, ocurrió una terrible desgracia.

Rescataba enorme público en el paseo de la Alameda los fuegos artificiales cuando de repente se oyó una tremenda explosión y ayes agudos de dolor.

Preparaban los pirotécnicos un mortero como número final del vistoso espectáculo, rodeados de mechos curiosos. La explosión causó en el público enorme pánico. El artefacto donde el mortero se fabricaba saltó hecho pedazos. Varios trozos seccionaron las dos piernas y se incrustaron en el vientre de un infanzón joven, de oficio carpintero llamado Claudio Conceiro, que falleció a los pocos momentos de ser conducido al hospital.

Otros trozos alcanzaron a dos niñas y un obrero, que resultaron con heridas muy graves.

Milagrosamente no hubo más víctimas.

El espectáculo se suspendió, retirándose el público profundamente impresionado por la desgracia.

Para depurar responsabilidades, el Juzgado instruye las oportunas diligencias.

Huesca.—Un pobre hombre que iba montado en una caballería ha sido arrollado por el automóvil que conduce la correspondencia de esta capital a Sarriena, quedando muerto en el acto.

En Jaca ha volcado el automóvil propiedad del Sr. Romaña, resultando heridas gravemente la madre y la hermana dicho señor.

Valencia.—Entre Outeniente y Fuente la Higuera ha volcado un automóvil en el que iban el ex alcalde de Valencia D. José Maestre y varios amigos.

El Sr. Maestre ha sufrido heridas de poca importancia.

Gerona.—Al hijo mayor de D. Miguel Mata, que se dirigía camino de Bafloles, de regreso de Burdeos, le ha ocurrido un sensible accidente. El coche, yendo a gran velocidad, tropezó con un árbol.

Las personas que venían en el automóvil fueron lanzadas a gran distancia. El Sr. Mata quedó muerto sobre la carretera. El chauffeur quedó gravemente herido. Se dirigen a Bafloles para asistir a la fiesta del pez.

EXTERIOR

Tánger.—Ha llegado a ésta el señor Zugasti, cónsul de España en Larache, en uso de licencia.

Nuestro compatriota viene muy satisfecho de la despedida que le hicieron.

El cónsul francés le abrazó efusivamente.

El domingo presenciaron los moros de Larache un espectáculo que produjo en ellos grande entusiasmo.

El teniente coronel Sr. Vázquez revisó en el campamento de Nador las fuerzas del mismo.

La banda de Infantería de Marina ejecutó durante la revista varias piezas musicales, siendo la última la Marcha Real, que el público, que era numeroso, oyó descubierto, y los indígenas en actitud respetuosa.

Cuantos presenciaron el acto elogiaron la marcialidad y excelente estado de instrucción de nuestros soldados.

Londres.—Las últimas noticias conde que la huelga se extiende por todas las ciudades del Reino.

En Glasgow, en Manchester, en W.ales, en Cardiff y en los demás puertos occidentales, la paralización es completa.

Los cargadores se han sumado al paro general, así como los mineros de la región de Wales.

GACETILLAS

En la sesión celebrada ayer tarde por nuestro Municipio se pusieron al despacho los asuntos siguientes:

Documentos de Contaduría.

Informe de la Comisión de Gobernación para que se dé a la calle de Alcañices el nombre de Muñoz Degraín.

Id. de Galán y Castillo al paseo de la Glorieta.

Id. de Fomento sobre arreglo del ensanche de la Ronda de Ambeles.

Id. de id. proponiendo la rescisión del arrendamiento del fortín de la Glorieta.

Id. de id. autorizando las obras solicitadas por D. Carlos Hernández, don Manuel Garzarán y D. Francisco Hernández.

Id. de id. sobre trámite previo en la petición de una parcela por D. Miguel Doñate.

Licencia del Arquitecto Sr. Azorín y nombramiento de accidental de D. Pablo Monguío.

Se dió cuenta de una instancia de don Salvador Jarque oponiéndose a la venta de la parcela solicitada por D. Valen Gómez.

Id. de otra de D. Manuel Ortiz solicitando obras en la casa número 45 del Tozal.

Id. de otra de D. J. Arsenio Sabino para revocar la fachada número 6 de la Ronda de Ambeles.

Se propuso una transferencia de crédito para las obras del riego de la calle de San Francisco.

Se autorizó a la Alcaldía para que designe quien represente al Ayuntamiento en el señalamiento de mojoneras de Conced, Caudé y Teruel.

En la mañana de hoy ha regresado el comerciante de esta plaza D. Carlos Paracuellos.

A las once y media de anoche partieron en automóvil hacia Castellón, a donde han llegado en las primeras horas de la mañana de hoy el Dr. D. Fernando Carbó y su distinguida esposa, que han pasado aquí una temporada en la finca Tin Tin con sus sobrinos los señores de Benito.

Nos participan del cercano pueblo de Caminreal que las fiestas de su patron San Roque han transcurrido en medio de la mayor animación.

El día del Santo y el anterior de la Asunción, hubo carreras pedestres con premios, bailes populares amenizados con gaita y tamboril, salves y otros números profanos y religiosos.

Con gran concurrencia se han verificado en la mañana de hoy los funerales por el alma del que fué ordenanza de esta Delegación de Hacienda Estanislao Soler, que han tenido lugar en la iglesia de San Andrés.

También ha asistido mucha gente al acto de la conducción del cadáver.

Reiteramos el pésame a la familia doliente.

La Biblioteca Patria, con sus concursos que han dado notoriedad a algunos escritores, y dándoles, fuera de concurso, un margen en su selecta y copiosa

Aguas Clorurado-Sódicas Sulfurosas PARACUELLOS DE GILOCA

PROVINCIA DE ZARAGOZA (S) ESTACION DE PARACUELLOS
ESTABLECIMIENTO DE LOS BAÑOS NUEVOS
DE
FELIPE GARCIA SERRANO

Por su composición química, y por los efectos que en el organismo producen, son las aguas. he
catógenas, alterantes y laxantes.
Representan una medicación tónica estimulante, alterante y expulsiiva ó depurativa.
Su especialización recae en el escurfulismo en todas sus manifestaciones.
1.º En la piel.—Eritema indurado, couperose, eczema, impetiginoso, impetigo, acné sebáceo, es-
crofulosis, liquen de los escrófulosos: escrófulides malignas; lupus eritematoso, escrófulide pustulosa,
alceras escrófulosas.
2.º En las mucosas y ganglios.—Conjuntivitis, blefaritis, queratitis intersticiales y pustulosas, opa-
cidades corneales, otitis, orfias, faringitis, amigdalitis é hipertrófias tonsilares, rinitis, oenias, ade-
nitis induradas y supuradas, etc. etc.
Huesos y articulaciones.—Periostitis, caries y tumores blancos.
Con especialidad también estas aguas en toda la dermatosis, cualquiera que sea su naturaleza, siem-
pre que su carácter patológico sea la terpidéz, a cronicidad, la atonía, y particularmente en las afe-
cciones de los folículos sebáceos y sudoríparos.
INDICACIONES GENERALES.—Cicrosis, artiritismo (forma tórpida), herpetismo.
Aparato digestivo.—Dispepsias por hipoclorhidria é insuficiencia motriz; infartos hepáticos, cata-
rros de las vías biliares y del intestino, plétora venenosa abdominal, estreñimiento, hemorroides.
Aparato respiratorio.—Eficacísimas en las laringitis crónicas, en las bronquitis muy exudativas,
broncorreas, infartos caseosos pulmonares, primer período de la tuberculosis tórpida
(Se hace el tratamiento atmósferico en la cámara inhalatoria.)
Aparato genito-urinario.—Catarros vesicales crónicos de los linfáticos y escrófulosos; leucorreas
por vaginitis endocervicitis y endometritis; exulceraciones del hocico de tenca, infarto uterino.
Si en estas lesiones domina el elemento dolor y el neurosismo, no convienen estas aguas sino las
cratotermas.
Sífilis.—Muy eficaces en las sífilides pustulo-crustáceas, pápulo-vesiculosas y ulcerosas, pero siempre
volviendo al tratamiento específico.
En los individuos debilitados por esta infección, ó en aquellos en las reacciones medica-
mentosas están apagadas por coexistir la enfermedad con otros vicios humorales, son excelentes sus
resultados por su acción tónico-estimulante.
Finalmente: en algunas afecciones quirúrgicas, como trayectos fistulosos, abscesos crónicos, he-
lidas y úlceras sin tendencia á la cicatrización.
Estas aguas se hallan de venta en las principales farmacias de Teruel.

"CELTIBERIA"

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA
REGIONAL NAVARRO-ARAGONESA
DOMICILIADA EN ZARAGOZA
CAPITAL SOCIAL: 2.000.000 DE PESETAS
DESEMBOLSADO: 500.000 PESETAS

CONSEJO DE ADMINISTRACION
PRESIDENTE, EXCMO. SR. MARQUES DEL VA-
DILLO, ex-Ministro, Diputado á Cor-
tes por Pamplona.
VICEPRESIDENTE, SR. D. MANUEL ESCUDERO, Pro-
pietario y Vicepresidente del Consejo
de Administración de Maquinaria
Metalúrgica Aragonesa.
VOCALES
EXCMO. SR. MARQUES DE MON-
TEMUZO, ex Diputado á Cortes por
Zaragoza, Abogado y Propietario.
SR. D. JOSE SANCHEZ MARCO,
Diputado á Cortes por Pamplona,
Abogado y Propietario.
EXCMO. SR. D. ALEJANDRO PALO-
MAR, ex-Alcalde de Zaragoza, Pre-
sidente de la Cámara de la Propiedad
Urbana de Zaragoza, Abogado y Pro-
pietario.
SR. D. AMBROSIO LIZABE, Pres-
dente del Sindicato de Fabricantes de
Alcohol de Aragón, Comerciante, In-
dustrial y Propietario.
SR. D. MANUEL GOMEZ ARROYO,
Propietario y Comerciante.
SR. D. SANTIAGO BASELGA, Aboga-
do, Propietario y Director Gerente
de Minas y Ferrocarril de Utrillas.
CONSEJERO DIRECTOR,
SR. D. AGAPITO PERALTA, Propietario y Fundador de «LA VASCONIA»

Preferentes razones que abonan á «CELTIBERIA» en Navarra y Aragón
1.º En el primer lugar «CELTIBERIA», en ningún caso contrata sus se-
guros á tipos más altos que los establecidos en la actualidad por las demás Compañías.
Esta Sociedad acepta desde luego los seguros á tipos y tarifas en curso. El
asegure su propiedades en «CELTIBERIA», tiene pues, la certeza de no pa-
gar cuotas mayor que en cualquiera otra Sociedad.
2.º Las personas que forman y rigen «CELTIBERIA», son conocidas en el
país, aseguradas y ligadas á él por sus intereses relaciones de amistad y parentesco.
Sabemos pues los asegurados con quien tratan.
3.º El domicilio de «CELTIBERIA», es Zaragoza y por tanto, saben los ase-
gurados de las dos regiones hermanas la facilidad que tienen de acudir al mismo
Consejo de Administración cuyos individuos no dejarán de atender sus quejas,
quejas ó reclamaciones que formulen, porque su honradez se lo exige y también
por que se lo demanda el propio prestigio y estimación entre sus paisanos.
4.º Los peritos, Agentes, etc. que han de intervenir en los seguros y siniestros,
son del país y por tanto conocidos del asegurado.
5.º «CELTIBERIA», Sociedad Navarro-Aragonesa se propone satisfacer con
los recursos de ambas regiones las necesidades de las mismas en orden al seguro
y evitar que salgan fuera capitales que dentro hacen falta.
En consecuencia á las anteriores consideraciones creemos fundadamente, que «CELTIBERIA»
será favorecida por la mayoría de la región Navarro-Aragón.
Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaria General de Seguros con fecha de
Diciembre de 1910.)

¡GRAN REGALO!

OLEOGRAFÍAS RELIGIOSAS Y ARTÍSTICAS

Regalo de verdad es efectivamente, el que ofrecemos hoy á todas las
personas religiosas en general y muy especialmente á los lectores de este
periódico, consistente en unas preciosas oleografías de carácter reli-
gioso y de gran valor artístico, verdaderas obras de arte, siendo dignas
de figurar al lado de las mejores en su clase, y todas ellas, reproducción
exacta de cuadros de los más afamados maestros en la pintura.
Estas magníficas oleografías, miden 73 por 55 centímetros, tiradas
á veinte colores, siendo las más corrientes, las siguientes:

- La Muerte de San José.—La Cena.—La Dolorosa.—Sagrado
Corazón de Jesús y de María.—La Purísima.—San Rafael.—San
Ramón.—San Francisco.—Santa Cecilia.—Sagrada familia.—
Huida á Egipto.—Jesús sobre las Olas.—Santa Teresa.—San An-
tonio.—San José.—San Juan.—San Pedro.—San Pablo.—San
tiago.—Santa Ana.—Virgen del Cármen.—El Ángel de la Guar-
da.—Cristo en la Cruz y otras varias.

También podemos ofrecer un variado surtido de oleografías, repre-
sentando paisajes, mirinas, episodios de caza y otros asuntos apropósi-
to para comedor.

A fin de que todas las personas religiosas y amantes de las bellas artes
puedan adquirir alguna de estas preciosas oleografías, se ofrecen hoy al
insignificante precio de TRES PESETAS cada ejemplar, comprendidos
los gastos de franqueo y certificado.

Estas mismas oleografías colocadas sobre bastidor de tela y con
un precioso marco chapeado Noga!, resultando un cuadro artísti-
co de verdad, las cedemos á PESETAS 10,25 cada uno, francos
de todo gasto y puestos sobre estación F. G. más inmediata al
punto de residencia del destinatario.

NOTA IMPORTANTE: Debido al elevado coste de los portes por
ferrocarril, sólo pueden servirse pedidos de dos cuadros como
mínimo.

¡Es el mejor regalo que podemos ofrecer á nuestros
padres, hermanos, parientes ó amigos!!

Todos los pedidos, acompañados de su importe, en sobres monede-
ros, libranzas del giro mútuo ó sellos de correo, deben dirigirse á ISI-
DRO MOREU, calle de la Industria n.º 242 BARCELONA.

NITRATO DE SOSA

Es el abono único de efectos más rápidos
y viables para todos los terrenos y cultivos
PARA INFORMES GRATUITOS SOBRE SU APLICACIÓN DIRIGIRSE A
DON JUAN GAVILAN
Delegado en España de los Productos de Nitrato de Chile
IOVELLANOS, 5, MADRID

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Curación de las enfermedades de la piel
y también las llagas de las piernas

LA PIEL

Males de las piernas



Antes de la curación



Después de 15 días de tratamiento

Hemos señalado á los lectores de este periódico el descubrimiento sensacional del señor RI-
CHELET, farmacéutico y Químico en Sedan, de Francia, en lo que toca á las enfermedades
de la piel. Aquí la lista de las enfermedades que han sido curadas, después de algunos días
por este tratamiento maravilloso.
Eczema, herpes, impetigos, acnes, sarpullidos, prurigos, rojeces, sarpullidos tarináceos, sy-
cosis de la barba, comexones, llagas varicosas y eczemas varicosas de las piernas, enfermedad
sífilítica.
Este maravilloso tratamiento ejerce su acción tanto sobre el punto en el cual se localiza el
mal como sobre la sangre, que, después de algunos días se encuentra trasformada y puri-
ficada.
Todos los ensayos tuvieron buen éxito y no se ha producido jamás una recaída después
de la curación.
El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna.
(Existe también un tratamiento para los niños de tres años hasta diez y seis).
Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y
droguerías de España.
Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido
gratuitamente por los depositarios á todas las personas que lo pidan.
Para obtener también gratuitamente este folleto, basta dirigirse al señor
RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedan (Francia)
DEPÓSITO GENERAL Y VENTA.—Droguería de D. Francisco Loyarte, calle de San Ja-
nario de Loyola, 9, San Sebastián.
De venta en Teruel: Droguería de D. Fermín Rodríguez Tozal 24